Losungen U 17 / Teil 1l

1. Aufgabe
1.1

f(2) =338
Nach zwei Jahren betragt die Zuwachsrate 33,8 cm/Jahr. (Wachstumsgeschwindigkeit des
Baumes)

1.2
f(xy) =0
= ix3 —3x2 +225x
10
TR: Xy =15
Xy =0

Xy =15 liegt auBerhalb des Betrachtungszeitraumes / Definitionsbereichs.

(Sollte man aber diesen Wert berticksichtigen, wiirde er bedeuten, dass der Baum nach 15
Jahren nicht mehr wéchst. Zuwachsrate = 0)

Xy = 0 ist zur Zeit der Pflanzung. Da kann der Baum noch kein Wachstum zeigen.

1.3
f(x):ix3 —3x? +225x
10
f’(x):ix2 —6x+225
10
3
f'(x)==x-6
(x) 5
f'(xg)=0 f'(xg)=0Af"(xg)=0
0=%x2—6x+22,5:% "(15)=3>0=T f(15)=0  T(15)0)
0=x2-20x+75 pqg-Formel f(5)=-3<0=H f(5)=50 H(5/50)

Xgy =15und xg, =5

Der Tiefpunkt liegt nicht im Betrachtungszeitraum.
Der Hochpunkt gibt an, dass der Baum nach 5 Jahren die groRte Wachstumsrate
(schnellstes Wachstum) mit 50 cm/Jahr besitzt.

1.4
Zeigen Sie = mit Formeln oder Rechnungen belegen
f(x) = F'(x) Die Funktion f(x) ist die Ableitung von F(x).

'[(ix3 —3x? +225x)dx = T sy +1125x +C
10 40

Durch Integrieren (Aufleiten) beweisen, dass F(x) entsteht. Hier muss man die Konstante ¢
hinzufugen, da man ein unbestimmtes Integral angibt (Stammfunktion bildet).

Da die vorgegebene Stammfunktion als Konstante eine 20 hat, ist also ¢ = 20.

Mit F(x) kann man nun die H6he des Baumes bei seiner Pflanzung ermitteln.

Pflanzung = Zeitpunkt O

F(0)=20

Der Baum war zu Beginn 20 cm hoch.



1.5
Hier gibt es zwei Mdglichkeiten das Ergebnis zu berechnen.
1. Entweder setzt man eine Integralrechnung an.

6

|=j T a2 +22,5dex

110
6

| = [i x4 —x3 +1 1,25x} Das c entfillt, da hier die Fliche unter der Kurve
0

| =[2214]- 0] berechnet wird.

| = 221.4FE

1FE =1 cm

Hohe = 221,4 + 20 = 241,4 cm

2. Oder man berechnet den Funktionswert von F(6). Dies kann man tun, da man die
Betrachtung zum Zeitpunkt 0 beginnt! Das Ergebnis stimmt mit der gesuchten Hohe
uberein.

F(6) =2414cm
Der Baum ist nach 6 Jahren 241,4 cm hoch.



